
 

 

Ata da Reunião da Comissão de Cooperativismo da OAB SP 

 

Aos 08 de maio de 2023 às 10:00, realizou-se reunião ordinária Comissão Especial de 

Cooperativismo, via plataforma digital Zoom. 

 

Participaram da reunião os seguintes Membros: 

 

1. Ailton Gonçalves 

2. Costantino Savatore Morello Júnior 

3. Daniel Guiel Marques 

4. Eduardo Garcia de Lima 

5. Fabio Godoy 

6. Fernanda Aragão Morello 

7. Giovanni Pietro Morello 

8. Helenita Ramos 

9. Hugo Mesquita 

10. Isabela Borges Medeiros 

11. Jaqueline Freitas 

12. João Edson Gonçalves 

13. Juliana Oliveira Lima 

14. Karina Alves Gonzales Simonetti 

15. Marcelo Deri 

16. Marco Kaluf 

17. Mario Pires 

18. Osiris Walicek Denegucho 

19. Rogério Mesquita 

20. Rogerio Netto 

21. Victor Rodrigues 

22. Viviane Macedo Vitieli 

 

 
 



Foram abordados os seguintes assuntos: 

 

Abertura da reunião pelo Presidente, Dr. Costantino Savatore às 10h00. 

1. Boas-vindas aos membros da comissão e informou que o objetivo desta reunião é 

informar dos andamentos e providências tomadas a respeito das pautas e assuntos que 

estavam sendo tratados; 

2. Em seguida o Presidente, Dr. Costantino Savatore, abriu a palavra para o Vice-

Presidente, Dr. Fábio, falar a respeito dos encaminhamentos do livro de artigos 

patrocinado pelo Sistema OCESP. O Dr. Fábio informou que por questões imprevistas a 

OCB não vai conseguir revisar os artigos escritos, e que esta tarefa agora ficou sob 

responsabilidade da OCESP, e que apesar desse impasse, não houve alteração do 

cronograma proposto. 

3. Retomando a palavra, o Dr. Costantino Savatore passou a tratar do projeto da OAB, que 

patrocinará a publicação de um livro de cada Comissão que queira escrever. Nesse 

contexto, sugeriu que esse livro seja dividido em capítulos que obedeçam a uma 

sequência lógica, ao invés de formado por artigos. Colocando o tema em votação, todos 

entenderam ser uma proposta interessante, concordando com esta. Foi questionado 

ainda, se os capítulos do livro poderiam ser escritos por mais de um advogado? O que 

de pronto foi confirmada a possibilidade. Por fim, o Presidente, Dr. Costantino Savatore, 

alertou que nesse caso específico, a OAB exige que este livro seja escrito apenas por 

advogados. 

4. Seguindo o curso da reunião, o Dr. Costantino Savatore, informou a respeito do apoio 

da Comissão para a publicação do livro do Carioca (a história dele no Cooperativismo), 

e passou a palavra para a Dra. Viviane, que falou um pouco mais a respeito da 

importância do apoio à divulgação do referido livro e do quanto ele pode impactar 

positivamente em outras cooperativas e cooperativistas. 

5. O Presidente, Dr. Costantino Savatore, falou a respeito de um bate-papo que foi feito 

com o Ministro do TST, Dr. Guilherme Caputo Bastos, que contou com a presença do 

Desembargador do TRT2 Dr. Benedito Valentini e do Juiz do Trabalho Dr. Rui Púbio e 

explicou que o convite não foi amplamente divulgado, porque o ministro solicitou que 

tivesse a presença de até 30 pessoas. Informou ainda que esse evento será repetido 

em Brasília e que passará a data oportunamente. 

6. Passada a palavra ao Dr. Fábio Godoy, este falou a respeito do Fórum Jurídico do 

Cooperativismo que está sendo organizado pelo sistema OCESP e acontecerá 

presencialmente, em Campinas-SP no dia 16.05.2023, convidando a todos para 

participarem. O Dr. Costantino participará da mesa com o Ministro Barroso do STF e o 

Dr. Fábio com o Ministro Brandão do TST. 



7. Retomando a palavra, Dr. Costantino Savatore, trouxe informações a respeito do evento 

que será feito em parceria com a OAB/MG, frisando que os preparativos ainda precisam 

evoluir para realização deste evento. 

8.  Prosseguiu ainda falando da necessidade de se realizar um evento para falar a respeito 

da reforma tributária em curso e o ato cooperativo, tendo em vista que é um assunto de 

suma importância para as cooperativas e que está em voga no momento, devendo, 

portanto, ser amplamente debatido. 

9. O Presidente informou que a parceria com o Sebrae está suspensa porque a Dra. 

Marina que estava responsável por cuidar das questões burocráticas, está de licença 

maternidade, e que assim que ela terminar a licença, as tratativas serão retomadas de 

onde parou. 

10. O Dr. Costantino Savatore, informou que o “minuto do Cooperativismo” está ainda  em 

fase de implantação, solicitando novamente a participação de todos. Se for necessário 

ele irá gravar mais alguns vídeos e dar andamento ao projeto. 

11. Seguiu informando que os preparativos para o evento “Natal Solidário” estão sendo 

realizados e que o evento deve mesmo acontecer e em breve passará mais informações 

para dar andamento aos preparativos. 

12. Feitos os esclarecimentos o Dr. Costantino passou a palavra para o Dr. Ailton que 

retomou o tema acima tratado, sugerindo a possibilidade do livro patrocinado pela OAB 

ter também uma versão em áudio, com o objetivo de alcançar mais pessoas, tendo em 

vista a dificuldade que os dirigentes de cooperativas hoje possuem em relação a leitura. 

O Dr. Costantino internalizou a sugestão para levar a conhecimento da OAB e verificar a 

possibilidade de fazer dessa forma. 

13. Dando continuidade, o Dr. Costantino passou a palavra para o Dr. Kaluf que falou a 

respeito do evento em parceria com a OAB/MG e da complexidade em relação a 

organização. Por fim se colocou à disposição para dar andamento às tratativas para 

realização do evento e o Dr. Costantino o convidou a se tornar o coordenador da 

organização do evento juntamente com o Dr. Fábio e ele, o que de pronto foi aceito. 

14.  Passada a palavra para o Dr. Fábio, este parabenizou o presidente pelo nascimento da 

neta, Maria Luísa, sendo seguido por vários membros presentes, tendo o presidente 

agradecido a lembrança e carinho. 

15. Nada mais havendo a tratar, o Presidente Costantino Savatore, finalizou a reunião 

agradecendo a todos pela presença. 

 

São Paulo, 08 de maio de 2023. 

 

Costantino Savatore Morello Júnior                          Helenita Ramos de Cristo Santos 



Presidente                                                                   Secretaria 
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